

中国发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书

中美合作是唯一正确的选择

据新华社北京9月24日电 国务院新闻办公室24日发布《关于中美经贸摩擦的事实与中方立场》白皮书,旨在澄清中美经贸关系事实,阐明中国对中美经贸摩擦的政策立场,推动问题合理解决。

白皮书全文约3.6万字,除前言外,共包括六个部分,分别是中美经贸合作互利共赢、中美经贸关系的事实、美国政府的贸易保护主义行为、美国政府的贸易霸凌主义行为、美国政府不当做法对世界经济发展和中国发展的危害、中国的立场。

白皮书说,中国是世界上最大的发展中国家,美国是世界上最大的发达国家。中美经贸关系既对两国意义重大,也对全球经济稳定和发展有着举足轻重的影响。

白皮书指出,中美两国经济发展阶段、经济制度不同,存在经贸摩擦是正常的,关键是如何增进互信、促进合作、管控分歧。长期以来,两国政府本着平等、理性、相向而行的原则,先后建立了中美商贸联委会、战略经济对话、战略与经济对话、全面经济对话等沟通协调机制,双方为此付出了不懈努力,保障了中美经贸关系在近40年时间里克服各种障碍,不断向前发展,成为中美关系的压舱石和推进器。

白皮书说,2017年新一届美国政府上任以来,

在“美国优先”的口号下,抛弃相互尊重、平等协商等国际交往基本准则,实行单边主义、保护主义和经济霸权主义,对许多国家和地区特别是中国作出一系列不实指责,利用不断加大加征关税等手段进行经济恫吓,试图采取极限施压方法将自身利益诉求强加于中国。

白皮书说,面对这种局面,中国从维护两国共同利益和世界贸易秩序大局出发,坚持通过对话协商解决争议的基本原则,以最大的耐心和诚意回应美国关切,以求同存异的态度妥善处理分歧,克服各种困难,同美国开展多轮对话磋商,提出务实解决方案,为稳定双边经贸关系作出了艰苦努力。然而,美国出尔反尔,不断发难,导致中美经贸摩擦在短时间内持续升级,使两国政府和人民多年努力培养起来的中美经贸关系受到极大损害,也使多边贸易体制和自由贸易原则遭遇严重威胁。为澄清中美经贸关系事实,阐明中国对中美经贸摩擦的政策立场,推动问题合理解决,中国政府特发布此白皮书。

白皮书指出,中美经贸关系事关两国人民福祉,也关乎世界和平、繁荣、稳定。对中美两国来说,合作是唯一正确的选择,共赢才能通向更好的未来。中国的立场是明确的、一贯的、坚定的。

相关链接

白皮书阐述中方八大立场

白皮书共阐述了关于中美经贸摩擦的八大立场。

中国坚定维护国家尊严和核心利益;中国坚定推进中美经贸关系健康发展;中国坚定维护并推动改革完善多边贸易体制;

中国坚定保护产权和知识产权;中国坚定保护外商在华合法权益;中国坚定深化改革扩大开放;中国坚定促进与其他发达国家和广大发展中国家的互利共赢合作;中国坚定推动构建人类命运共同体。

白皮书辨析中美经贸关系六大事实

白皮书辨析中美经贸关系六大事实,认为不应仅看货物贸易差额片面评判中美经贸关系得失;不应脱离世界贸易组织的互惠互利原则谈论公平贸易;不应违背契约精神指责中国进行强制技术转

让;不应抹杀中国保护知识产权的巨大努力与成效;不应将中国政府鼓励企业走出去歪曲为一种推动企业通过并购获取先进技术的政府行为;不应脱离世界贸易组织规则指责中国的补贴政策。⑥4

千里共婵娟 家国藉乡愁

——各地欢度中秋活动观察

中秋是团圆的时刻。几千年积淀形成的家国情怀让在新时代大潮中搏击的中华游子平添了一份深切的乡愁,而现代科技的进步,与时俱进的文化理念让亲情、友情有了更酣畅的表达,也让中秋文化在创新中不断得到延续。



9月24日,市民和游客在北京民俗博物馆参观“兔儿爷山”

传承:多彩习俗重传播 年轻粉丝日渐多

现代科技的发达,让传统节日庆文化活动有了更符合当代人审美情趣的表达,将节日的热烈氛围推向极致,借助高科技威力的节庆活动所承载的中华文化最珍视的核心价值则在新传播中得以薪火相传。

泥塑传承人胡鹏飞是北京为数不多的制作兔儿爷泥塑的手艺人之一。今年中秋,他在东岳庙民俗博物馆里,与跟他学习泥塑的孩子们在制作兔儿爷泥塑中度过。几名十岁上

下的小朋友挽起袖子,时而和泥,时而开模、彩绘,忙得不亦乐乎。

“在泥巴上涂涂画画符合小孩的天性,嫦娥奔月等充满东方神话色彩的民间故事也带给他们想象的空间。”胡鹏飞说,彩绘让孩子们更容易了解传统的色彩基因,更让传统文化植入幼小的心灵。

2000年追随爷爷参与制作民间彩塑的胡鹏飞来到北京,他十分注重扩大老手艺在

年轻人中的影响。在庙会上,他与年轻人聊天,了解他们对民间艺术的喜好,并将这些信息吸收到自己的泥塑创作中,很多不知兔儿爷为何物的年轻人也从此开始关注民间彩塑。

新一代的传统技艺传承人有着比老一代更新的知识结构和敏锐思想,他们注重心理、认知等层面分析当代人的文化需求,也能以当代喜闻乐见的形式传播传统文化。

团圆:流动频繁相思切 环境优美恋新家

市场的拓展、产业分工的细密,让社会流动成为生活常态。家不再是故园,在哪里打拼出一片人生的新天地,哪里就是新的家园,当代人的乡愁中更饱含着对优美家园的眷恋期待。

“节日在哪里,家乡情怀就在哪里。”广东省民俗文化研究会副会长潘剑明说,离家越远,游子每次回来也就更加关注家

里的点滴变化。

近些年,广州的市容市貌有了非常大的变化。如今,在广州过中秋,除了看花灯外,老广有了更多的选择。如果说文化公园代表的是老广州的文化,那么花城广场作为广州的“城市客厅”,则展示着广州的新风采。

现在,看广州塔亮灯成为年

轻人庆祝节日的新风尚。今年中秋,回国发展的段春晖用登塔代替了登山,从480米高的广州塔顶平台望去,灯光璀璨,绿树交映。

“以前讲‘父母在,不远游’,中秋就是家人从外面回来团聚。而现在人员流动变快了,借助科技的力量,一家人可以一起远游过佳节。”潘剑明说。

憧憬:昔日为历练而去 今朝因机遇更搏

有人为历练而去,也有人因思念而归。越来越多海外游子选择回国发展,祖国文化的凝聚力,抚慰着游子们的思乡之情。

从2001年赴美留学,到2011年回国任教,张远波在海外度过了十个中秋。

“每逢佳节倍思亲,出国后比在国内时更惦记这个团圆的节日。”张远波说,每到中秋,中

国师生都会自然而然地聚到一起,吃中餐、聊家乡事。“这是中国人长久不变的‘中秋情结’,也是海外学子特别的记忆。”

2011年,张远波回国加盟复旦大学。“不论走到哪儿,心都在中国。中国巨大的成就令人瞩目,已经成为科技创新的新沃土。”

在复旦的8年,张远波带领

团队开辟并引领了二维黑磷这一研究方向,取得了多项具有重要国际影响的成果。“天上月圆,人间梦圆。中国如今处在科技强国的‘黄金机遇期’,希望更多的海外学子能学成归来,把家国团圆梦融入民族复兴梦,融入新时代的奋斗征程中。”张远波说。⑥4

据新华社电